

ЮСЬВИНСКИЕ ВЕСТИ

**Газета администрации Юсьвинского
муниципального округа
Пермского края**

**Краевой конкурс
«Журналистская весна –
2025»**

**Номинация
«Мастер портретного жанра»**

Журналист – Светлана Мальцева

с.Юсьва, 2025

На фестиваль региональной прессы Прикамья «Журналистская весна – 2025» в номинации «Мастер портретного жанра» газета «Юсьвинские вести» представляет материалы корреспондента Светланы Мальцевой:

- 1.«Годы за плечами - не повод для печали», № 31 от 08.08.2024г., стр.3
- 2.«С гармошкой по жизни», № 42 от 24.10.2024г., стр. 3.
- 3.«Не думала, что доживу до таких лет», № 50 от 19.12.2024г., стр. 3

Информация об авторе

МАЛЬЦЕВА СВЕТЛАНА ИВАНОВНА, 08.02.1970 года рождения, корреспондент газеты «Юсьвинские вести». Стаж работы по данной специальности небольшой, 2 года. До прихода в газету работала библиотекарем, и уже тогда тесно сотрудничала с редакцией. Писала о деятельности сельской библиотеки, о проводимых мероприятиях, находила интересные информационные поводы, являлась постоянным участником творческих конкурсов, проводимых газетой. В 2012 г. получила диплом за 1 место в литературном конкурсе «Сторона моя родная».

Не имея специального образования (в свое время она окончила Кудымкарский лесотехнический техникум по специальности «Планирование на предприятиях лесной промышленности и лесного хозяйства»), прислушивается к мнению опытных коллег, постоянно занимается самообразованием, участвует в различных формах повышения квалификации и получения профессиональных знаний.

Телефон: 834 (246) 2-83-75, 89028065516

ГОДЫ ЗА ПЛЕЧАМИ – НЕ ПОВОД ДЛЯ ПЕЧАЛИ

10 августа в кругу своих родных и близких отметит свой 94 год рождения необыкновенная женщина Зоя Васильевна Кривошекова.



Сказать, что Зоя Васильевна прожила тяжелую жизнь - ничего не сказать. Пережила голод в тридцатые, тяжелые испытания в войну, нелегкие послевоенные годы. Не удивительно, что у нашей героини рано закончилось детство. В 6 лет ее поставили пастушкой к овцам, которых было примерно 150-200 голов. Ничего не понимая, они разбрелись по лугам, лесам, убежали к речке, а девочка, со слезами на глазах, бегала за ними, стараясь собрать в кучу. В ушах стоял голос матери, что за каждую потерянную овцу с колхозом будет расплачиваться мама, а она была очень стро-

гой и за каждую провинность была ремнем.

Зоя Васильевна родилась в д.Чинагорт в 1930 году. В семье было много детей, но выжили четверо: она и три брата. Отец погиб на фронте, матери пришлось одной поднимать детей. Мама была верующей, часто молилась богу и детей заставляла. Старший брат Яков не слушался, убежал из дома. Впоследствии колхоз направил его на учебу в Пермь в сельхозшколу, после окончания которой, он был назначен председателем колхоза. Брат Михаил закончил ремесленное училище в Перми, вернулся домой, женился. Жил с семьей в д.Николаево, работал бригадиром, но кому-то перешел дорогу и его убили. Третий брат Семен жил дома, в деревне.

Зоя Васильевна успела закончить лишь 4 класса, началась война. Пришлось оставить учебу и идти работать. Жить было тяжело и страшно. Все переживали за ушедших на войну мужчин, боялись плохих вестей с фронта.

Из исследовательской работы Петровой Ольги, внучки Кривошеиковой З.В.: «Бабушка рассказывала, что в войну им очень тяжело жилось, еды не хватало. Перед народом власть поставила невыносимые требования: мясопоставки (40 кг), молокозаготовки (700 л), военный заём (700 руб.), собирали на фронт теплые вещи. Только иногда маленьким детям могли оставить кружку молока. Выживали наподножке корме (пистики, пиканы, шишки весенней сосны, кора осины). Хлеб пекли вместе с травой. Хозяйство было большое, и скотины полный двор, и огород. Везде надо было успеть и трудодни заработать. Кроме бабушки в семье росли еще дети поменьше, Алевтина, Нина, Милютина, Семен. Они оставались одни дома, ведь матери надо было зарабатывать трудодни. Бабушке Зое пришлось в 13 лет бросить учебу, пойти работать на овцеферму наравне со взрослыми, чтобы про-

кормить братьев и сестер. Она запрягала лошадь, на которой возили бочку, ехала на речку, набирала воду для овец, а потом кормила, поила, убирала за ними. Набирая воду ведром, не доставала до бочки, и часто пролиwała на себя. Вечером не могла снять застывшие лапти, ложилась прямо в них на печку, а рано утром снова шла на работу в сырых лаптях. Она зарабатывала 400 трудодней в год, как мужчины. Трудно приходилось в тылу детям и женщинам, ведь всю работу приходилось делать: и женскую, и мужскую. Маленькие сестры не выжили, умерли от холода и голода».

С долгожданной вестью о Победе наступили не менее тяжкие послевоенные годы, весь крестьянский труд так и остался на женских и детских плечах. 12 холодных зим Зоя Васильевна отработала на лесозаготовках в Тукачевском леспромхозе и в п.Велва-База. Рано утром в темноте заходили в лес и также выходили. В суровые морозы женщины валили лес поперечными пилами, деревья вывозили на лошадях, затем сплавляли по реке Велве. Если вода была мелкой, бревна выносило на берег. Надо было ходить вдоль реки и спускать в воду застрявшие деревья. Через реку около деревни было два моста, по одному ходили люди, а второй был специально для сплава древесины. Опытный человек регулировал процесс выпуска воды, открывал и закрывал вешняги (вешняки), пропускал лес.

30 лет Зоя Васильевна отдала садоводству и овощеводству. В колхозе выращивали кукурузу, лен, свеклу и другие овощи. В деревне был сад, где росло много малины, смородины. Собранный урожай ягод продавали в Кудымкаре, Юсьве, деньги сдавали в кассу колхоза. Было две больших фермы для коров, отдельно стояла овчарня, а также разводили кур, гусей. Колхоз «Чинагортский» был богатым. В деревне весело отмечали православ-

ные праздники, Троицу, Пасху, Ильин день (2 августа), Михайлов день. Выбирали большой дом, где собирались всей деревней, хозяйка стряпала вкусные блюда. Пели под гармонь песни, частушки. Звонким голосом среди девушек выделялась Анна Яковлевна, ее ласково называли «сь дсинока Нюрка».

Имея за плечами 4 класса учебы, Зоя Васильевна всегда доверяли самые ответственные участки работы, потому что она добросовестно выполняла поручения, была исполнительницей и справедливой. Ее не раз избирали депутатом районного, окружного и даже областного созыва. За добросовестный труд Зоя Васильевна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», а также имеет звание «Ветеран труда». Она одна вырастила и воспитала двоих детей. В своем хозяйстве держала по две коровы, свиней, овец, кур. До сих пор она бережно хранит шерстяную шаль, подаренную отцом. До войны он работал в лесу, был ударником труда. За высокие показатели его наградили поездкой в Москву на ВДНХ, откуда он и привез подарок дочери.

Зоя Васильевна живет сейчас с дочерью и зятем в с. Юсьва. Она интересная рассказчица, сохранившая оптимизм, активность и трудолюбие до своего почтенного возраста.

В этой необыкновенной женщине ничто, казалось бы, не выдает человека с героической биографией. Да и сама она так не считает. Просто время было такое. Она все перенесла ради будущей мирной жизни, ради своих детей и внуков. Хлебнув на своем веку немало лиха, она знает цену простому человеческому счастью. Помимо этого - бодр, весела и, даже немного, озорна, ведь годы за плечами – не повод для печали...

Светлана МАЛЬЦЕВА



В ГОД СЕМЬИ В ЮСЬВИНСКОМ МУНИЦИПАЛЬНОМ ОКРУГЕ ПОЗДРАВЛЯЮТ ЮБИЛЯРОВ СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

В этом году супруги Сергей Анатольевич и Валентина Афанасьевна Якимовы из с. Архангельское отмечают 50 лет совместной жизни. С этим важным событием пару поздравил глава Юсьвинского муниципального округа Николай Никулин и заведующий отдела ЗАГС Надежда Сторожева и вручили супругам памятный знак «За сохранение семейных ценностей».

Сергей Анатольевич в 1968 году окончил СПТУ-70 с. Юсьва. Всю свою жизнь работал водителем, сначала в колхозе «Красная Звезда», а затем, до 2011 года, в СПК «Колхоз Совет».

Валентина Афанасьевна начала свою трудовую деятельность тоже в колхозе «Красная Звезда», с 1973 года работала там главным агрономом. В 1984 году была переведена главным агрономом в один из самых крупных хозяйств Юсьвинского района - колхоз «Совет». В 2009 году вышла на заслуженный отдых, но активная, неутомимая Валентина Афанасьевна не могла сидеть без дела, до 2021 года она была председателем первичной ветеранской организации своего села.

Семья Якимовых крепкая, дружная, трудолюбивая, держат большое личное подсобное хозяйство, своими руками построили добротный дом. Вырастили, воспитали двоих сыновей. Обоим дали высшее образование, привили любовь к труду, уважение к старшему поколению. Семья Якимовых занимала призовое место в конкурсе «Лучшее ветеранское подворье».

Валентина Афанасьевна награждена почетной грамотой Министерства сельского хозяйства РФ за добросовестный труд и высокие показатели в растениеводстве. Награждалась почетными грамотами района, округа, области. Сергей Анатольевич награждался почетными грамотами района, округа, а также Медалью социалистического соревнования.

Валентина Афанасьевна занимается выращиванием комнатных и уличных цветов. Сергей Анатольевич любит читать книги, журналы, вместе с женой решают сканворды, квесты. Супруги помогают детям воспитывать внуков. Валентина Афанасьевна долгое время была участницей хора ветеранов «Горадуль».

«Согласие, взаимопонимание, забота о



родных и близких - основа благополучия для каждого человека. В крепких семьях растут счастливые дети, формируется будущее России. Мира и добра, радости и уверенности в

завтрашнем дне вам, Сергей Анатольевич и Валентина Афанасьевна!" - пожелал глава Юсьвинского муниципального округа Николай Никулин.

С ГАРМОШКОЙ ПО ЖИЗНИ

На Руси гармонист всегда считался первым парнем на деревне, а его музыкальный инструмент – душой компании. В наше время редко услышишь задорные переливы гармонии. А вот наш сегодняшний герой гармонь свою любит и с удовольствием играет, несмотря на свой почтенный возраст. Валерий Васильевич Ярусов – коренной житель д. Жганево Мелюхинской территории, гармонист-самоучка. Играет он не по нотам, мелодии воспроизводит на слух, каждый раз добавляя какие-то новые оттенки звучания. Первая гармошка появилась у него только в 20 лет.

ТЯЖЕЛОЕ ДЕТСТВО

Детство его было тяжелое. Родился Валерий Васильевич 15 апреля 1938 года.

– У моих родителей было восемь детей, – вспоминает мужчина. – Когда началась война, старшему из нас было тринадцать лет. Об учебе тут уже и разговаривать не стоило. Мать работала дояркой, ходила на ферму за 2 км, пропадала там от зари до зари. Брата по малолетству определили на разные работы: зимой на лошади в лесу, летом в сенокосную пору – на косилке и на конной жатке, а осенью возил хлеб на станцию Менделеево.

Два брата учились в школе, ходили на занятия по очереди, так как одновременно одеться было не во что. Мне, дошкольнику, тоже не в чем было выйти на улицу, поэтому сидел дома на печке, пока не вернутся старшие. Про еду же лучше не говорить. Хлеба не было, а если дадут на трудодни три-пять килограммов муки, то два-три дня варим похлебку, после этого нас вздувало... Мать рассказывала, как после получения муки, брат Степка заскучил на полатях, раньше такого никогда с ним не было. Она, конечно, догадалась, что вздуло мальчишку от похлебки, но помочь ничем не могла. Везти до Юсьвы далеко, да и все равно не успеть. Тогда побежала мать советоваться к Ольге Алексеевне, что жила по соседству, та и сумела выводить брата. Помню, один раз мать ходила к председателю колхоза, чтобы хоть немного выписал муки, а он ответил, что на войне, мол, миллионы пропадают, а твои, Фекла, умрут, тебе же легче будет... Братьям меньшим Вите и Степке пришлось ходить не в школу, а по ближним деревням просить милостыню. Ходили в Потапово, Терино, дальше боялись, были еще совсем маленькими. Помню, принесут в сумке холщовой овощей немножко, репку, может две-три картофелины. Мать



В.В. Ярусов (с гармошкой) на празднике малой деревни, 2018 год

вернется с работы, мы все плачем, дергаем ее за подол, просим есть. Уже обессилев в темноте, заберемся на печку (керосина тогда не было, жгли лучину). Мать начинает рассказывать сказки, а потом говорит: «Не плачьте, дети, вернется отец с войны, принесет хлеба, будем жить богато».

Закончилась война, вернулся домой отец. Привез он детям гостинец – две буханки черного хлеба. Только тогда впервые почувствовал вкус настоящего хлеба маленький Валера.

СТАЛ ВЕТЕРИНАРОМ

Чтобы как-то помочь семье, мальчик, закончив четыре класса, пошел работать, возил копны на лошади. Немного повзрослев, колхоз доверил ему трактор. Работать на нем было тяжело, окон не было, и дождь и снег падали в кабину. За отработанные трудодни колхоз расплачивался зерном, деньги появились только в 1958 году. Хотел поехать в Саратов выучиться на киномеханика, но без паспорта не взяли. Пришлось пойти на курсы ветеринаров, там брали со справкой, выданной колхозом. Получив профессию, его отправили в Гайны, где он отработал 15 лет. В 1980 году пришлось переехать на родину в родную деревню, так как родители были уже старые и даже в магазин за хлебом не могли ходить.

Семь лет Валерий Васильевич работал в совхозе «Мелюхинский» на Сысвинской откормочной ферме ветеринаром. Стадо было большое, работы хватало. Быков выращивали до пятисот килограмм, среднесуточный привес достигал до 800 граммов. Затем восемь лет отработал ночным скотником и в 1995 году вышел на пенсию.

ГАРМОНЬ - СПАСЕНИЕ ОТ ОДИНОЧЕСТВА

После смерти матери Валерий Васильевич остался один, не встретил он свою половинку. Всю жизнь, пока позволяло здоровье, держал скотину, огород. Постепенно деревня вымирала, теперь в Жганево нет ни одного жителя. Валерий Васильевич получил сертификат на приобретение жилья по переселению в связи с закрытием деревни. Теперь он проживает в п.Юрино. Уже три года не видел родные места, но сердце тоскует и тянет туда, где он сделал первые шаги, где до боли знакомо каждое дерево, и манят к себе бескрайние луга да красавица река Юсьва.

Много разных событий произошло в жизни у Валерия Васильевича, и хороших, и печальных, но как бы там ни было, уже несколько десятилетий гармонь в его руках выдает знакомые и любимые всем мелодии, которые радуют душу ему и окружающим. Сколько уже с

тех пор сыграно и спето, даже и не сосчитать.

В этом году гармонисту исполнилось 86 лет. Конечно, уже плохо слушаются пальцы, но он не собирается убирать любимый инструмент в дальний угол. Совсем недавно, в октябре, выступил на праздновании Дня пожилых в своем микрорайоне. И снова ждет не дожидается, когда его пригласят продемонстрировать свое мастерство. А чтобы не сидеть дома одному, Валерий Васильевич покупает крупную перловку и едет в город, где на площади перед драмтеатром вместе со «сверстниками» кормят голубей, общаются, устраивают своеобразные посиделки. И, конечно же, поют песни своей молодости. Не всегда получается под гармонь, так как Валерию Васильевичу уже тяжело возить инструмент. Но иногда выручает брат, подвозит на машине, тогда творческие подруги особенно голосисты, веселье не знает границ, песни льются рекой.

Надеемся, что благодаря таким увлеченным и неутомимым гармонистам, как наш герой, русская разливистая гармошка никогда не уйдет в прошлое, а душа еще долго будет молодой.

Светлана МАЛЬЦЕВА

ДЕПУТАТЫ ПРОВОДЯТ ПАРЛАМЕНТСКИЕ УРОКИ

В рамках реализации просветительского проекта Законодательного Собрания Пермского края «Парламентский урок» депутаты Думы Юсьвинского муниципального округа проводят уроки для школьников. Они посвящены 30-летию Законодательного Собрания Пермского края и 15-летию Молодежного парламента.



В ходе уроков обучающих знакомят с историей становления и развития законодательного органа.

Кроме этого, выступающие систематизируют знания школьников о том, кто такой «депутат», каковы его функции и роль в жизни округа и края.

Парламентские уроки и встречи с депутатами представляют собой уникальную возможность для школь-



ников углубиться в мир политики и гражданского участия. В таких мероприятиях молодежь получает шанс познакомиться с работой законодательной власти, осознать важность

их голоса в современном обществе.

Валентина КАЛИНИНА
Источник фото: Дума Юсьвинского муниципального округа

ЛИТЕРАТУРНЫЙ БАЛ

13 декабря в Майкорской школе прошел литературный бал, посвященный творчеству А.С. Пушкина и М.Ю. Лермонтова.

Литературный бал стал уже доброй традицией школы. К этому красочному мероприятию ребята готовятся тщательно: подбирают наряды, разучивают танцы, песни, отрывки из известных литературных произведений. «Девушки в прекрасных вечерних платьях

с красивыми прическами прошлого века, с веерами – в этот вечер они были просто неотразимы! Юноши были особенно галантны: в белых рубашках с жабо вместо галстуков. Музыка, восторженные лица, сама атмосфера бала – всё это представляло грандиозное по красоте и содержанию зрелище!» - рассказали в школе.

Организаторы бала - школьный театр «Премьера» и его руководитель Смертина О.Б. - помогли погрузиться в атмосферу золотого века русской поэзии.



СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРИЗ В СЕМЕЙНУЮ КОПИЛКУ



краевой конкурс
лучшая
многодетная семья года



9 декабря семья Никулиных Наталии Васильевны и Виталия Владимировича приняла участие в финале краевого конкурса «Лучшая многодетная семья года». Семья представила своё творчество в номинации «Творческая семья». Их выступление отличалось артистизмом, оригинальностью и эмоциональностью. По итогам конкурса Никулины получили специальный приз.

Супруги считают, что участие в таких конкурсах создаёт ещё одну творческую и интересную страницу в истории семьи. А участие в мероприятиях дарят не только позитив, опыт, но и новых друзей.

Источник: Отдел по Юсьвинскому МО ТУ МСР ПК по КПО

«НЕ ДУМАЛА, ЧТО ДОЖИВУ ДО ТАКИХ ЛЕТ»

В ноябре свой 90-летний юбилей отметила жительница с.Юсьва Анна Егоровна Туляева. Значимая дата, почтенный возраст. В этот день виновница торжества получила поздравления от губернатора Пермского края, администрации Юсьвинского МО, от коллектива колхоза «Заря будущего» и искренние пожелания здоровья от представителей Юсьвинской ветеранской организации.

ВОЕННОЕ ДЕТСТВО

Анна Егоровна с удовольствием откликнулась на просьбу рассказать о своей судьбе. Родилась она в д. Доронино Мелюхинского сельсовета. В семье воспитывалось два сына и две дочери. Теперь в живых осталась только она одна. Страшное военное лихолетье она встретила 7-летней девочкой. Отца Егора Федоровича Тарасова забрали на фронт. Домой он уже не вернулся, погиб при освобождении Польши. Там же похоронен. Его имя увековечено на плите воинского мемориала.

В 90 лет юбиляр помнит в мельчайших подробностях свою нелегкую трудовую биографию, как приходилось им, совсем еще маленьким, выполнять такую работу, с которой не всякий взрослый справится. В 7 лет ее посадили на лошадь, отправили боронить поля. Спереди и сзади ехали женщины, а маленькая девочка между ними. Когда настало время уборки хлеба, ее посадили на конную жатку. Часто отправляли вывозить навоз на поля. Однажды во время обеда Аннушка побежала в лесок полакомиться земляничкой, дядю по-

просила присмотреть за лошастью, которую привязала к дереву. Когда вернулась с горстью ягод, то обнаружила, что животное валяется на земле, едва дыша, запутавшись в веревках. Из рта текла кровь с пеной. Девчушка перепугалась, позвала взрослых. Еле спасли лошадь.

Долгое время возила молоко с фермы из д.Кват-Чунь на маслозавод в Мелюхино. Одна выгружала 40-литровые фляги. Иногда отправляли в Юсьву отвезти сливки. Однажды, возвращаясь обратно в Мелюхино, девушка заметила, как из лесу около гырчаковского городища вышел незнакомец и пошел за подводой. Сильно испугалась девушка и погнала лошадь, что было сил. Хорошо, что ехала порожняком. Лишь около д. Елино мужчина отстал.

– А еще, помню, был случай, - рассказывает женщина. - С соседкой коров пастушили в лесу за д. Кват-Чунь. Был сильный дождь, и мы укрылись под большой елкой. В это время годовалый бычок отделился от стада и ушел в другую сторону. Когда заметили, бросились искать. Долго бродили по лесу, вышли к деревеньке около Чермоза (это уже Ильинский район). Оказывается, женщина заметила быка и загнала к себе в сарай. А тут мужчина тоже искал своего пропавшего животного. Он уже вел нашего бычка за веревку к себе домой, мы с подружкой еле отбили его у мужчины. А иначе пришлось бы заплатить за быка, что не доглядели.

СЕМЬЯ И ДЕТИ

Замуж Анна Егоровна вышла за местного



А.Е. Туляева с супругом

паренька из д. Верх-Лома Николая Александровича Туляева. Первое время молодую семью приютил мельник из д.Бачизево. Вскоре купили старенький дом в Тарабаево, перекрыли крышу и начали потихоньку обживать. Супруг трудился в колхозе трактористом, кладовщиком, осенью – комбайнером, но в 54 года трагически погиб. А она работала телятницей, дояркой. Родилось четверо дочерей. Родители старались, чтобы дети получили образование. Галина выучилась на бухгалтера, работала специалистом Бажинской территории, Нина трудилась на мебельной фабрике в Перми, Валентина – пекарь-кондитер, Людмила была бухгалтером на заводе.

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ

Дети с детства помогали родителям. У всех были свои обязанности, во всем слушались, никогда не прекословили. Помогали на ферме, на сушилке, где мама работала кладовщиком. Осенью работа кипела буквально днем и ночью. Все зерно надо было высушить, перемешивая лопатами, засыпать в закрома, таская тяжелые мешки на плечах. По производственной необходимости отправляли на ферму в соседнюю деревню Дмитриево. Там Анна Егоровна получила травму, на голову упала железная рельса. Долго лечилась. Руководство перевело ее на легкий труд. Предложили место нянечки в детском саду. Немного поправив здоровье, женщина снова вернулась на ферму, откуда и вышла на за-

служенный отдых.

Ее труд не остался незамеченным. Руководство не раз поощряло ответственную работницу. В доме хранится целая стопка почетных грамот, благодарностей. К праздникам и юбилеям колхозницам давали различные подарки: платки, юбки, свитера, постельные комплекты. Она с гордостью носит звание ветерана труда. Как мать, Анна Егоровна всегда старалась помочь своим детям, теперь же ее помощь ощущают еще и восемь внуков и четырнадцать правнуков. Анна Егоровна проживает у дочери Галины. Несмотря на свой возраст, она до сих пор ходит в лес за грибами. Осенью запаслись плодами шиповника, боярышника, собрали много ирги. Стараются с дочерью посещать концерты в Юсьвинском КДЦ.

– Вот не думала никогда, что доживу до 90 лет, а видите, уже и юбилей подошел, - делится Анна Егоровна. Глядя на нее, удивляешься, как могли столько вынести ее хрупкие плечи. Но потом понимаешь, что перед тобой настоящая русская женщина, сильная духом и добрая душой!

Анна Егоровна, желаем Вам крепкого здоровья и благополучия. А самое главное, согревайте своим теплом и мудростью родных и близких ещё много-много лет!

Светлана МАЛЬЦЕВА
Фото из семейного архива
А.Е. Туляевой



Внуки в гостях у бабушки